

人民江山

(上接A1)
嘱托背后,是一段特别的缘分。
2014年末,习近平总书记来到江苏调研。在镇江市世业镇永茂圩自然村,有着50多年党龄的崔荣海紧紧握着总书记的手:“总书记,您好!您是全国人民的福星!”

总书记面带笑容、语气坚定:“不辜负全国人民的期望。”
8年后,在江苏参选的中央提名的代表候选人习近平,以全票当选第十四届全国人大代表。会场内,全体代表起立,雷鸣般的掌声表达出人民的共同意志:

人民领袖不负人民,亿万人爱戴领袖!

2022年1月26日,山西霍州冯南垣村飘起了雪花。正在这里考察的习近平总书记,走进村民任红兵家,看到一家人正在做年馍,他洗洗手也加入进来,三两下就捏出一个枣花。

“看了你们村,新建的房子质量很好,补贴也到位,老百姓家里年货备足,很有年味,我心里有了底。”总书记关切的话语,让寒冬里的小院暖意融融。

“习爷爷您放一个。”任红兵的孙女请总书记在“登高馍”上点一颗红枣。发自内心的称呼,流露出打心眼里的亲爱。

老百姓把总书记当亲人。当年在阜平,村里的小路坑坑洼洼,走在上面深一脚浅一脚。村民搀扶着送总书记走出门外,“我叫他慢点走,他也叫我慢着点,说路不好走”。

从2013年起,每逢春节前夕,习近平总书记都会同人民群众在一起。

梁家河的村民吕侯生忘不了,总书记带着自己出钱采办的年货回来看望父老乡亲,一进到熟悉的窑洞,就像到了自己家一样,很自然地坐在炕边。

北京草厂胡同居民朱茂锦忘不了,总书记边包饺子边唠家常:“我家里也爱包茴香馅的。多年来因工作关系我没包过饺子了,你们看,越包越好。我们的生活也是这样,越过越好!”

“我腿脚不便,迎上去时,总

书记还远远招呼我慢一点,我心里一下好温暖。”云南司莫拉佤族村村民李发顺忘不了,一起制作佤族新年传统食物大米粑粑时,看着粑粑上印有福、喜等字样,总书记笑着说:“摁了个福字,再来一个喜字,有福有喜。”

“一定会越过越好!更好日子还在后头呢!”总书记的话引来满屋欢笑。

“小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的‘幸福梦’。”人民的笑容里,映出江山如画。

(四)

碧水北送,扬波千重;长河泱泱,利泽万民。

“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷,会载入千秋史册。”2021年初夏,习近平总书记来到河南南阳,专题调研南水北调。

今天,清澈的江汉之水,过巴山、走中原、穿黄河、依太行,奔流上千公里,入华北、进北京……中华大地上,前所未有的“四横三纵”的国家水网主骨架和大动脉正在勾勒。放眼上下5000年民族奋斗史,何等气魄!

枝叶关情。厕所革命、垃圾分类、清洁取暖、食品安全……习近平总书记谋划着国计民生的大事,也操心着百姓身边的小事。涓滴汇流,让人民生活的幸福感更足、更暖。

这一幕,意味深长:

2021年春天,广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

人民江山,山河壮阔。人民幸福绘就新时代中国最温暖的底色。

老百姓看在眼里,记在心里:脱贫的大凉山彝族群众总把“瓦吉瓦(好得很)”挂在嘴边,经历抗役斗争的社区工作者感慨“有总书记带领我们加油干,就没有过不去的坎”,奔向乡村振兴的乡亲们说“一心跟着总书记,跟着党中央走,有劲头、有盼头、有奔头!”……

质朴的语言,道出人民的心声。

关键处落笔,彼此相连成势。

以千年大计的气魄谋划建设雄安新区;在新的更高起点上,赋予海南建设中国特色自由贸易港、深圳建设中国特色社会主义先行示范区、浦东打造社会主义现代化建设引领区的历史新使命;伶仃洋上大桥飞架、三地通连,粤港澳大湾区建设推动港澳更好融入国家发展大局……

万里山河起宏图,东方风起满目新。

“70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国已经可以平视这个世界了”……

2021年全国两会期间,习近平总书记的一席话,打动了无数国人的心。

“平视这个世界”的人民,享有世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,在经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”新篇中,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续;

“平视这个世界”的人民,前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,志气、骨气、底气极大增强,在自己选择的道路上昂首阔步走下去,将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

神州万里处处新,正是“江山壮丽,人民豪迈,前程远大”的盛世景象。

(五)

岁月奔涌。日新月异的人民江山,底色始终不变。

上海兴业路,新天地街区流光溢彩、人流如织。几步之遥,中国共产党诞生地——“兴业路76号”的石库门小楼静立闹市,朱红窗棂一如百余年前。

这是永不褪色的“一大红”。2019年3月,全国两会。

“放映后,学生们自发起来默哀、鞠躬;战士们激动地跑到台上去,‘如果祖国需要,马上就去上战场’……一幕幕感人至深。”有政协委员向习近平总书记讲述了影片《血战湘江》的幕

后故事。

习近平总书记凝神聆听,目光深邃:“共和国是红色的,不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜,我们不建好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国,是绝对不行的。”

江山因何不变色?

红船上的点点星火,艰苦卓绝的革命岁月。人民江山,是在战火硝烟、百年奋斗中铸就的厚重底色。所有的牺牲、奋斗与奉献,背后都是一颗赤色初心——为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴!

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

这是新时代中国共产党人对初心使命的寻根溯源——2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海,瞻仰中共一大会址,重温入党誓词。

鲜红的巨幅党旗前,他举起右拳、庄严宣誓,眼里闪动着泪光。

行程万里,初心如磐。

嘉兴红船的深情瞻仰,油画《陈树湘》前的长久凝视,于都河畔的抚今追昔……党的十八大以来,习近平总书记遍布各个革命纪念地的“红色足迹”,让红色基因深深融入民族血脉。

这是一份特殊的“答卷”——

党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,其中,立案审查调查中管干部553人,处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人……

有人感叹,这反腐力度,读遍二十四史都找不到。从刀刃向内、刮骨疗毒,到全面从严治党、推进自我革命……为什么?

习近平总书记谆谆告诫:

“我们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。”

清醒而坚定,无私而无畏。

中国共产党“没有自己特殊的利益”,在任何时候都把群众利益放在第一位;宁“得罪千百人,不负十四亿”,这,“是一笔再明白

不过的政治账、人心向背的账”。

不变质、不变色、不变味的党,始终与人民唇齿相依、血脉相连的党,铸就了永不变色的江山。

(六)

八百里太行壁立千仞,一渠清水穿山而来,流淌出一段“团结就是力量”的佳话。

上世纪60年代,为解决困扰千年的干旱问题,河南安阳林县数万人,用近10年时间,在太行山腰生生凿出一条全长1500公里的引水渠,定名“红旗渠”。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记来到这里。凝望润泽一方的人间奇迹,他赞叹道:“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”

对于英雄的人民伟力,习近平总书记有着透彻的体认:

遥观乌江的悬崖峭壁,深思“我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻,创造了多少奇迹,取得了多少丰功伟绩”;走进渡江战役纪念馆,强调“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的”;瞻仰中共绥德地委旧址,感慨“中国共产党领导人民取得革命胜利,是赢得了民心,是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边”;

……

回望来路、纵览江山,习近平总书记对历史的总结振聋发聩:“人民群众是我们力量的源泉。”今朝再看江山胜景。从300多名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部投身脱贫攻坚的尽锐出战里,从4.26万名白衣战士驰援湖北的无悔逆行里,从塞罕坝荒山变青山的绿色奇迹里,从八步沙“六老汉”的英雄事迹里……我们更加深切地认识到:新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。唯有依靠人民、万众一心,才能拥有不断闯关夺隘、一路高歌猛进的力量。

如何更好凝聚人民的力量?

在庆祝中国共产党成立100周年大会这一庄严的历史节点上,习近平总书记深刻总结中国共产党的百年奋斗,强调在新征程上必须“发展全过程人民民主”。

连续九年,网民建言征集活动在全国两会前如约而至。上年度活动中,1100多条有代表性的建言被转给《政府工作报告》起草组,人民智慧由此融入治国理政的鸿篇巨制。

全覆盖、全方位、全领域,最广泛、最真实、最管用。从征集网民建言,到基层立法联系点直接收集基层意见,到城乡社区协商制度拓宽群众参与基层治理渠道,再到来自农民、工人、社区的全国人大代表、全国政协委员与党和国家最高领导人共商国是,我国民主制度不断健全、民主形式不断丰富、人民民主不断扩大。

人民当家作主的共和国,江山牢守掌握在人民手中。

祖国东南,春江水暖,春山可望。1000多年前,衢州须江县改名为江山县。千年來,行政区划不断更迭,“江山”之名却沿用至今,成为共同富裕示范区——浙江省的一部分。

推动实现共同富裕,中国式现代化的题中之义。党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

“一路走来,我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时,习近平总书记语气温定。

千秋伟业,人民江山。

三月,第十四届全国人民代表大会第一次会议即将在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民赋予使命,共谋江山建设长青。

“江山留胜迹,我辈复登临。”

浩荡春风中,人民江山谱写新的史诗。

(新华社)



艺术名家实地采风创作

传统文化优美诗词等书法作品。广东省摄影家协会组织专题创作,精选80多张摄影作品,精彩光影展现生态之美。

中国美术家协会副主席李劲堃、广东省美术家协会主席林蓝、广州美术学院副院长蔡拥华、省美术家协会专职副主席方士、省美术家协会名誉主席叶正华,以及黄唯理、谢少威、黄穗中、潘小明、徐国喜、付咏珊、安琦、陈年发、潘赣明等知名艺术家组成的第一批采风团,在2022年8月17-19日,深入广州海珠湖湿地公园、沥滘污水处理厂、佛山南海梦里水乡、禅城亚艺公园、江北韶关段、韶关钢铁厂等地,进行实地采风创作。

叶正华、张彦、宋陆京、谢少威、陈天、金仁贵、付咏珊、李文华、何承东、曾碧君等知名艺术家组成的第二批采风团,在2022年8月23-26日,深入污水处理厂、垃圾焚烧厂、黑臭河流整治现场等,与当地生态环境部门以及自然保护区、环保设施单位等负责人交流,实地了解重污染河流治理、饮用水源保护、生物多样性保护等工作,为采风创作收集素材。

广东省书法家协会高规格参与,组织主席团的知名书法家撰写内容涉及党的二十大精神、共谋江山建设长青。

为了更广泛地发动社会力量关注与参与,2022年9月3日,广东省美术家协会发布通知向社会公开广泛征集美术作品,从中评选出20件优秀奖、45件入围奖以及79件入选作品。该双年展展出作品约200件,形式风格各异,涵盖了中国画、油画、版画、水彩、数码插画、平面设计、综合材料、书法等不同媒介,内容涉及自然景观的美化、新能源新城市的建设以及人们对新生活图景的憧憬等,较为全面地反映了近年来习近平生态文明思想广东实践的丰硕成果。

广东省书法家协会高规格参与,组织主席团的知名书法家撰写内容涉及党的二十大精神、共谋江山建设长青。

既是本次双年展组织者也是创作者的广东省美术家协会专职副主席叶正华直言:作为组织者,同时也作为一个亲历者,我们真真切切地理解到了习近平生态文明思想对民生福祉的重要影响,积极地传播了“保护生态环境,践行环保理念”的展览核心理念。

一直关注双年展进展的中国国家博物馆古代绘画研究所所长、研究馆员朱万章认为,本次征

让全社会尽享和谐美景

生态兴则文明兴。秉持着人与自然和谐共生的理念,双年展自启动以来,备受关注,好评不断。

中国美术家协会理事、美术理论委员会主任、澳科大人文艺术学院博导尚辉对双年展给予了高度评价,他说:“人们从这些作品里感受到的笔意墨蕴,领略到的形色魅力,既是对自然的描写,更是对这个绿色发展时代人文精神的浓缩”。

一直关注双年展进展的中国国家博物馆古代绘画研究所所长、研究馆员朱万章认为,本次征

稿及评选、展出,充分调动了艺术家的参与意识,增强了生态文明的社会关注度,让全社会都能在保护生态、呵护地球的共识中尽享人与自然的和谐美景。

既是本次双年展组织者也是创作者的广东省美术家协会专职副主席叶正华直言:作为组织者,同时也作为一个亲历者,我们真真切切地理解到了习近平生态文明思想对民生福祉的重要影响,积极地传播了“保护生态环境,践行环保理念”的展览核心理念。

一直关注双年展进展的中国国家博物馆古代绘画研究所所长、研究馆员朱万章认为,本次征

稿及评选、展出,充分调动了艺术家的参与意识,增强了生态文明的社会关注度,让全社会都能在保护生态、呵护地球的共识中尽享人与自然的和谐美景。

既是本次双年展组织者也是创作者的广东省美术家协会专职副主席叶正华直言:作为组织者,同时也作为一个亲历者,我们真真切切地理解到了习近平生态文明思想对民生福祉的重要影响,积极地传播了“保护生态环境,践行环保理念”的展览核心理念。

一直关注双年展进展的中国国家博物馆古代绘画研究所所长、研究馆员朱万章认为,本次征

稿及评选、展出,充分调动了艺术家的参与意识,增强了生态文明的社会关注度,让全社会都能在保护生态、呵护地球的共识中尽享人与自然的和谐美景。

既是本次双年展组织者也是创作者的广东省美术家协会专职副主席叶正华直言:作为组织者,同时也作为一个亲历者,我们真真切切地理解到了习近平生态文明思想对民生福祉的重要影响,积极地传播了“保护生态环境,践行环保理念”的展览核心理念。

一直关注双年展进展的中国国家博物馆古代绘画研究所所长、研究馆员朱万章认为,本次征

稿及评选、展出,充分调动了艺术家的参与意识,增强了生态文明的社会关注度,让全社会都能在保护生态、呵护地球的共识中尽享人与自然的和谐美景。

既是本次双年展组织者也是创作者的广东省美术家协会专职副主席叶正华直言:作为组织者,同时也作为一个亲历者,我们真真切切地理解到了习近平生态文明思想对民生福祉的重要影响,积极地传播了“保护生态环境,践行环保理念”的展览核心理念。

一直关注双年展进展的中国国家博物馆古代绘画研究所所长、研究馆员朱万章认为,本次征

稿及评选、展出,充分调动了艺术家的参与意识,增强了生态文明的社会关注度,让全社会都能在保护生态、呵护地球的共识中尽享人与自然的和谐美景。

既是本次双年展组织者也是创作者的广东省美术家协会专职